

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős:

Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmórsékeitebb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

Miniszterek Bécsben.

Debreczen, április 17.

A husvétii ünnepek a politikai életben is csendesen, eseménytelenül folytak le. Azután szólalt meg egy bécsi hírlap, hogy Bánffy Dezső báró nagyratörő terveit, amint azt a miniszterelnöktől hallotta, regisztrálja. Szint vet ez a magyar kormány szándékára, a törvényhozás legközelebbi működésére s ami kétségtelen, megadja az inspirációt egy hatalmas, a közérdeklődésben fokozott reménységgel várt kérdés megoldásához.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök e nyilatkozatából tudjuk meg és látjuk megerősítve, hogy a magyar kormány legfontosabb törekvése és feladata, mint volt a közel múltban, lesz a jövőben is, az egyházpolitikai kérdés végleges rendezése.

A miniszterelnök, kinek czélirányos, sikeres törekvései felébresztették irányában az ellenzék által oly erősen irigyelt s annál hatalmasabban megnyilatkozó bizalmat, kinyilatkoztatta, hogy a főrendiház megcsontította ugyan a vallás szabad gyakorlásáról szóló törvényjavaslatot, de azt mi a képviselőházban restaurálni fogjuk. A főrendiház elvetette ugyan az izraelita vallás recepcziójáról szóló törvényjavaslatot, melyet a magyar kormány vissza fog juttatni az első kamarához. Vissza fogja juttatni pedig nemesak nyilatkozatban, nem is hosszú jövőben, de vissza fogja juttatni a legnagyobb gyor-

sasággal, nehogy a politikai élet harcossai, vagy akárki is a kormány őszinteségében, vagy szándékainak tisztaságában csak pillanatig is kételkedjék.

A miniszterelnök további nyilatkozatai során megerősítést nyer e feltevés előttünk van a magyar kormány munkaprogramja egész valósága, egész tisztasága, egész ragyogásában. Tudjuk, hogy a főrendiház puczióját a képviselőháznak mindjárt a napokban tárgyalnia kell és hogy a képviselőház határozatát — mely kétségtelenül a leghelyesebb, a legigazságosabb lesz — haladéktalanul, minden késelem nélkül juttatják a főrendiház elé. Világos tehát, hogy az ország-szerte érdeklődéssel kísért javaslatok sorsa a közel jövőben megoldást nyer, mert hiszen amint végez e hó során vele a képviselőház, májusban már a főrendiház foglalkozik azokkal.

A magyar kormánynak, a magyar népnek megerősödött az a feltevése, hogy a főrendiház engedni fog álláspontjából. Végre is belátja, hogy tulló a határon, hogy ellenlábasa lesz a nemzet akarátának, ha továbbra is nyakasan ragaszkodik annyira megdöntött és immár el sem fogadható érveikhez. A főrendiház be fogja, a főrendiháznak be kell látni, hogy Bánffy Dezső báró miniszterelnök a javaslatok jó sorsát, támaszkodva a korona bizalmára, nem fogja engedni eljéteni.

A miniszterelnök kijelentéseiben megnyilatkozott az erélyes hang, a biztonság,

amelylyel a javaslatok sorsa, megoldása elé tekint. Azok, a kik a kákán is csomót keresnek, hajsztát indítottak e kijelentések ellen s ha kifogásokat és félremagyarázásokat már nem bírnak tenni, kombinálnak úgy és olyan irányban, amely csakis megtevédt lehet.

Most, hogy közvetlenül e nyilatkozat után a miniszterelnök és a pénzügyminiszter Bécsbe utaztak, fűzik, fonják a kombináció szálaait. Pedig alapos a kilátás, mert hiszen a miniszterelnök határozott hangon tartott nyilatkozata méltán engedi meg a feltevést, hogy a program, a munkaterv simán, szépen fog lefolyni.

A miniszterek bécsi útja a közös miniszteri értekezletre vonatkozik. Nem állhat tehát fenn sok, a miniszterelnök nyilatkozatának félremagyarázásából felvetett kombináció. A bécsi ut immár nyilvánvaló, a miniszterek a delegácziális előterjesztésekre vonatkozó közös tanácskozásokra mentek Bécsbe. A mi pedig Bánffy Dezső báró, miniszterelnök nyilatkozatát illeti, az elé igazán várakozással s csakugyan a legszebb reményekkel tekinthet a magyar nemzet.

— a.

Politikai hírek.

Miniszterek Bécsben. (Bud. Tud.) Lukács László pénzügyminiszter tegnap délután és Bánffy Dezső báró miniszterelnök tegnap este Bécsbe mentek, ahol részt fognak venni a ma kezdődő azon közös miniszteri tanácskozásokon, amelyeken a delegációk

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Álmok.

Nem földi hang sir mindig a dalokban.
Hagyjatok engem csendben, nyugalomban,
Hadd álmodozzam! Hadd álmodozzam!

Ilyenkor én egy tündér-kertbe járok,
Körültem mindenütt gyémántos faágok,
Ezüst csengésű harang-virágok.

S gondolatim míg köztük szálldogálnak;
Össze-összecseengnek virágok, faágak...
— De jaj, mire én leírom nótának:
Csak szegény visszhang már, — halvány
utánzat.

Szabolcska Mihály.

Ujságírók ünnepdelutánja.

Van a Hungária kávéházban egy asztal, amelynek az a csak kávéházba járók által kellőképen méltányolható nagyszerű tulajdonsága van, hogy a mellette helyet foglalóknak a pinczerek elmondják ugyan az obligát „alázatszolgáját”, de nem kérdezik tőlük a még obligátabb „mivel szolgálhatsz”-ot. De azért egy asztalnál se hal-

moznak össze annyi mindenféle ujságot, mint éppen ennél és talán egy asztalnál se uttógják annyiszor edesen a Dezső füleibe, ha elfogyasztottak valamit: „majd holnap fizetek”. Megesik az is, hogy a holnapból hónap lesz, de Dezső e vendégeivel szemben a Schmerling magaslátára emelkedik, ki tudvalevőleg szálló igévé röpitette ana nagy mondást „Wir können warten”. És meg van ez asztalnak az a nem kevésbé méltánylandó tulajdonsága is, hogy valamiképen Nagykőrös mellett a kecskeméti rágógása szerint a gyorsvonat nem áll meg csak füttyent, ugy zeneestélyeken ez asztal mellett a tányérozó cigány sem áll meg csak sohajt.

Legkevesebb hasznat ez asztal hoz a kávésnak, pedig legtöbbet az annál helyetfoglalók költenek. Csakhogy nem pénzt, mely szükséges rosszal ők körülbelül olyan viszonyban állanak, mint Martin, a bányamester, aki a Hamlet létmonologját is elhomályosító bölcsességű monologjában afelett elmélkedik, hogy vajjon ő nem tud e a pénzzel vagy a pénz ő vele békességesen megférni, hanem verseket, rémhíreket meg tárczacikkeket, melyek többek között abban is különböznek a pénztárca-czikkektől, hogy míg

ezek példabeszéd szerint olvasva jók, addig azok gyakran éppen olvasva rosszak.

Ők csinálják a legtöbb lármát. Fellármázzák nemesak a kávéházat, de az egész várost. Iszonyu nagy szájuk van és oly erős hangjuk, hogy a Rákóczy harangot is lekongják. De azért senki sem haragszik a lármázásukért, sőt ha egyszer-másszor a szájukat befogják, a közönség az övéit nyitja fel a sítástra unalmában.

Ez az ujságírók asztala.

Ott ültek husvéthetű verőfényes délutánján is. Hárman valának együtt. Potrohos bugyelláriszsal bíró egy sem, de furfangos író mindhárman. Pénzt nem tudván hányni-vetni, meghányták-vetették a helyzetet és végül megállapodtak abban, hogy beülnek a kisvonatba kimenni a Margit-fürdőbe. Nem hiába járják ezek az ujságírók a színházat oly lelkiismeretesen, hogy példát vehetne róluk a fizető publikum, de tanulnak is ott sok jót. Alibabából rögtön megtanulták, hogy a bezárt Szezámnak csak egy bűvös szót kell mondani és pénz nélkül is nyílik a bejárat. Az ujságíró igazolójegye ilyen bűvös szó a kisvonat meg a Margit vendéglő díjszedő őrizte bejáratai előtt.

A magyaroknak tudvalevőleg külön iste-

elő szánt előterjesztéseket fogják megállapítani.

Közös miniszteri értekezlet. Bécsből táviratozzák: Lukács László pénzügyminisztert ma délelőtti kilencz órákor a király félórai kihallgatáson fogadta. A miniszter ez alkalommal a folyó ügyekről referált. Ezután báró Bánffy Dezső miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter és báró Jósika Samu, a király személye körüli miniszter, a külügyminisztériumban holnap megkezdődő közös miniszteri értekezletek dolgában előzetes tanácskozást tartottak.

A tankötelezettségi törvény hazánkban. Sajnos, fokozatosan esőkkenő arányokkal közeledik végső célja felé. Vagyis ha erős mértékben szaporodik is a tényleg iskolába járók száma, ismételve fordulnak elő évek, melyekben a tényleg iskolába járók aránya a tankötelezettekével szemben esőkkenést mutat. Főoka e jelenségnek az iskolaföntartók anyagi gyöngesége, a mely nem felel meg a népoktatási törvény szabadelvű intézkedése mellett nyert iskolatartási jogoknak. Szoros összefüggésben áll ezzel igen sok esetben a másik lényeges ok, a régi jobbágysági rendszer idejéből fönmaradt apró polgári- s néha még apróbb hitközségek nagy száma s azoknak anyagi erőtlensége, melynél fogva teljesen képtelenek az iskolaföntartási joggal járó kötelezettségeket teljesíteni, de arról lemondani sem hajlandók. Hazánkban ez idő szerint több mint harmadfél ezer oly önálló polgári község van, melynek egy évi egyenes adója nem éri el az ezer forintot s e község közül kilencszáznak egyenes adója ötszáz forintra sem emelkedik. Ily községektől valóban alig várható az iskolaföntartói kötelezettségek teljesítése, ha tekintetbe vesszük, hogy a legszéresebb számításnál is egy tanítós iskolának fönntartása legalább évi ötszáz forintba kerül. Ezek az állapotok részben legalább segíthet a szomszédos kisebb községek egyesítése, a mely irányban történtek is már a kormány részéről — első sorban a községi reformra való tekintettel — intézkedések.

Uj főrendiházi tag. A májusi főrendi tárgyalásokra a kormány már is megteszi előkészületeit. Ujból igénybe veszi Bánffy Dezső báró az 1885. VII. törvényekben körülírt jogát és már legközelebb kinevezeti a veterán író: Tóth Lőrincz tanácselnököt főrendiházi taggá, a minap elhunyt Mihajlovich Miklós helyébe.

nük van, az ujságíróknak is a Saint-Esprit, a magyar ujságírókra hát két külön isten is visel gondot, azon kívül, akinek a verebekre meg a föld liliomaira is kiterjed a gondviselése. Mi sem természetesebb hát, mint hogy már a kisvasuton elnémultak az eleven Telefonhírmondók, de annál hangosabban lármaztak sziveik. Szemeik tekintetei egy pontra irányultak. Söhajajk veszélyeztették a felhőtlen ég derűjét.

- Mily fenséges alak!
- Mily gyönyörű kék nagy szempár!
- Mily rózsás üde arc!
- Mily igéző mosoly!

A három ujságíró egyike kormánypárti, a másik függetlenségi, a harmadik pártonkívüli laphoz tartozott. A bűvös látomány hatása alatt ily párbeszéd fejlődött ki hármuk közt:

- Miért vagy te kormánypárti?
- Mert leghőbb vágyam életemet ily bájos lény kormányzása alá rendelni.
- És te miért vagy függetlenségi?
- Mert nem akarok függni egytől, hogy szabadon rajonghassak ilyenért.
- És te miért vagy pártonkívüli?
- Hogy imádhassak minden szép nőt, akár az enyém, akár a másé.

És a fenséges alak rózsás üde arcán a

A földrengés.

B u d a p e s t, ápr. 16.

Földrengés híre érkezett Fiumeből, Zágrábból és Laibachból is. Mint tudósításaink jelzik a földrengés érezhető volt egész Bécsben is, de csak a felsőbb emeleteken, a pinzelakásokban és kávéházakban nem. Sajátosságos, hogy a rengés pillanatában az órák mindenütt megálltak és 11 óra 20 percet mutattak. Egy negyed óra mulva ismét érezhető volt egy második, aztán harmadik lökés is. Az ablakok és az ajtók megrezzentek, az inga órák ingái odacsapódtak az üvegajtóhoz. Sokan az ágyban úgy érezték magukat, mint ha sülyedne a ház. A magas állomáson levő meteorológiai központi intézetben is nyoma maradt a földrengésnek, a mennyiben a magnetograf kissé elromlott, több óra pedig megállott. Az igazgató pedig a földrengés pillanatában szobája mennyezetén erős recsegést hallott.

L a i b a c h, ápr. 16. Laibach városban az elmúlt éjjel három kevésbé erős lökést érezték, melyek kárt nem okoztak. A lakosság kezd megnyugodni és a lakásokba tér vissza. Az üzletek ismét nyitva vannak. Reggel 9 óra felé ismét érezték lökést, mely nem okozott riadalmat. A laibachi kerületben Ober-Siska, Vinds, Visvik, Zenne és Waita községekben összesen hét ember vesztette életét a házak beomlása következtében. A templomok és házak annyira meg vannak rongálva, hogy azokat a hatóság rendeletére bezárták.

Z á g r á b, ápr. 16. A Zágráb mellett fekvő Dugosoló községben tegnapelőtt éjjel 11 óra 20 perczkor földrengést érezték. Az állomási épület kéménye beomlott. Az iskola-épület párkányzata és vakolata megsérült. Maximirban a földrengés gyenge volt. Kár nem történt. UjrGradiskában éjjel 11 óra 15 perczkor meglehetősen erős, nyugat-keleti irányu erős morajtól kísért 15 mperczig tartó földrengés volt. Kár nem történt. Sziszekben 10 mperczig tartó délkelet-északnyugati irányu földrengés ijesztette fel a lakosságot. Sokan az utcára szaladtak. Éjfélkor ismétlődtek a

gyönyörű kék nagy szempárból barátságos tekintet sugárzott feléjük és a mosoly még igézőbb volt. Mintha a furfangos írók nem is olyan halkán beszéltek volna, hogy a szomszéd faluban meg ne halhassák.

— Margitfürdő, kiszállani!

— Nem szállunk ki, mondja a három ujságíró példás egyetértéssel.

E pillanatban kiszáll a szép ismeretlen.

— Megálljon még, kocsis, kiszállunk, — mondja a három ujságíró folytatlagos példás egyetértéssel.

Megérkeztek a hangverseny terembe.

Persze, hogy a legjobb asztalt foglalták le.

Az ő speciális istenpárjuk gondviselése lankadhatlan.

A szomszéd asztalnál a bájos ismeretlen ült.

Rendeltek három pohár sört, nem is hagyták ott.

A hangverseny nagyon szép volt, amint a végén a programból látták, mert hallásukat lebilincselte az a végtelen kedves zene, mely a szomszédasztal felől a bájos ismeretlen ajkairól elhangzott. Bűbajos csicsérgését gyakori pajzán nevetés kísérte a legkellemebb összhangban. Az ujságírók, a kik színházi és zene kritikusok is, ama bizonyos példás egyet-

lökések. Kevés falrepedésen kívül kár nem esett. Tonuskóban 10 óra 20 perczkor 2 másodperczig tartó földrengést érezték. A felfüggesztett lámpák és képek mozgásba jöttek. Severinben szombatról vasárnapra éjjel és a következő napon havazott. Éjjel 1/2, 12 órákor földalatti moraj hallatszott, a melyet nyomban hullámszerű keletnyugati irányu földrengés követett, mely 12—15 mperczig tartott. Mindjárt ezután új lökés következett, mely egész éjjel majd erősebben, majd gyöngében ismétlődött.

A l s ó - D o m b o r u, április 16. Tizenegyedikén este 11 óra 25 perczkor rendkívül heves földlökés ébresztette föl a lakosságot első álmából. Erre a következő másodperczben két fokozatosan erősödő lökés következett. A házakban a szekrények ajtai felnyitlak, az ablaktáblák remegtek s a függőlámpák iverkben hintáztak. A lökéseket valami dübörgésszerű, a föld alul hallatszó zaj kísérte.

A földrengés oly erős volt, hogy több erősen épült kőház falai kívül-belül hosszasan megrepedeztek. A rengés iránya délről észak felé húzódott s alig tartott tovább három másodpercznél. A földrengés az egész környéken érezhető volt és sajátosságos, hogy a szalmával fedett apró házak alig szenvedtek valamit, míg a szilárdabb kőházak majdnem kivétel nélkül megrepedeztek.

Alsó Domboru már 1880. novemberében is átélte egy földrengést. Akkor a templom szenvedett legtöbbit. A mostaninál az éjjeli rémületen kívül, leszámítva a kis károkat, egyéb baj nem történt.

Külföld.

Béke Japán és Kína között. A keletázsiai nagy háborúnak, amelyet politikai fontosságán kívül hatalmas kulturális hordereje a század legnevezetesebb háboruszkodásai közé emel, végét vetett a tegnapi békekötés. Japán ultimátumának, amely huszonnégy óra alatt feleletet kívánt a kínai kormánytól, sikere volt; a menyei birodalom, a Times szerint elfogadta a békeelőterjesztéseket, amelyeket a diadalmos szigetország nagy mérséklettel meg-

értéssel elismerték, hogy ez isteni instrumentálás. Máskor pedig az egyik kritikája homlokegyenest ellenkezni szokott a másikéval.

Vége volt a koncertnek. Elhallgatott a bűbajos zene és az ujságírók lelkesen tapsoltak Krause karmesternek és az ő derék művészadának.

A bájos ismeretlen sugárzó tekintete és igéző mosolya köszönte meg a lelkes tapsokat.

— Dávid ur, volt három pohár sörünk.

— Nem engedhetem, hogy ti fizessetek, esküszöm, — szól a kormánypárti.

— Én pedig esküszöm, hogy titeket nem foglak engedni fizetni, — buzdul fel a függetlenségi.

— Mit, talán ti fizessetek értem, — harsog a pártonkívüli, — soha, esküszöm!

Amire Dávid aztán azt felelte, hogy nem akar senkit esküszögővé tenni és egészségükre kívánta a jó italt. Azt már nem érték rá bevárni, míg azt is mondja a derék vendéglős, hogy máskor is legyen szerencséje.

Az ujságírók illetéformán befejezték az ünnep délutáni mulatságot, épp oly kevés pénzzel, de ép oly sok kedélylyel, mint a hogy elkezdtek.

Mak Virág.

állapított békeszerződés állítólag Japán n... ket és Kina F... millió d... és Jap... kötni.

A talos t... táborna... zett és... csak fel... délután Madrid, Puertor... amelybe... ról hoz... a felkel... izgalom... kormány... szága... ut, áról... erejét... teszik... lom ok... történi... ma leg... alk otm... hírek... manife... a válas... dig uj... melyet... A sza... nyelt... sokban... lalta.

Egy

A szállás... torána... lelkész... jelöltk... m e t... A talmaz... korába... lik u... regek... halott... és imá... által il... S... lyen é... hangj... csar a... gaszvá... sujt, c... nan. —

Egy k... ugy, l... zettel

Ugy a... figyel... Ára l...

épen... elterj... tában... kézira... A 26... szerin... Megi... vel... kény...

állapított. A Times sangai jelentése szerint a békeszerződést már alá is írták. A feltételek állítólag a következők: Korea függetlensége, Japán megtartja az összes meghódított helyeket és a Lian folyótól keletre elterülő vidéket Kina Formosat átengedi a japánoknak és 100 millió dollár hadi kárpótlást fizet. Végül Kina és Japán véd- és dacsszövetséget fognak kötni.

A kubai zavargás. Madrid, ápr. 16. Hivatalos távirat jelenti, hogy Martinez Campos tábornagy tegnap délben Puertoricoba érkezett és nagy lelkesedéssel fogadtatott. Az utczák fel voltak lobogóva. Campos tábornagy délután Guantanamoba utazott Kuba szigetére Madrid, április 16. Martinez Campos tábornagy Puertoricóból a kormányhoz táviratot intézett amelyben azt mondja, hogy a kubai helyzetről hozzá érkezett hírek alapján reméli, hogy a felkelést rövid idő alatt elnyomhatja.

Izgalom Szerbiában. Tulajdonképen sohasincs más a szerbiai politikai életben, mint izgalom. A folytonos intrikák, államesinyek, kormány-, alkotmány- és pártváltások országa kénytelen lemaradni a kultúra haladó utáról, a politikai izgalmak lekötik minden erejét, elveszik minden idejét, tehetetlenné teszik a fejlődésre. Most a választási mozgalom okozza az izgalmat, de már gondoskodás történik róla, hogy rögtön utána újabb izgalma legyen a szerb népnek. Megint egy kis alkotmányváltozásra készülődnek. Legújabb hírek szerint a radikálisok pártvezetősége manifesztumban felszólítja a párt tagjait, hogy a választásoktól tartózkodjanak. A király pedig új alkotmánytervezetet dolgoztatott ki, a melyet az új szkupstina elé fog terjeszteni. A szabadelvű és radikális pártok hirdetéseit, amelyben közléseik, hogy a választásokban nem vesznek részt, a rendőrség lefoglalta.

Irodalom.

Egy debreczeni lelkész jelölt könyve.

A közel napokban jelent meg a kisújszállási ev. ref. egyház ékesen szóló lelképásztorának, a debreczeni egyházban egykor segédlelkész gyanánt működött, most pedig lelkészjelöltként emlegetett Gulyás Lajosnak „T e m e t é s” cím alatt egy vaskos füzet.

A füzet halotti beszédek és imákat tartalmaz, melyeket a szerző nagybányai lelkész korábban mondott el. A tartalom öt részre oszlik u. m. gyermekek, ifjak, középkorúak, öregek felett tartott 20 oratio és ima s három halotti predikáció. Szébbnél-szebb beszédek és imák, melyekbe szerző beleöntötte az Ur által ihletett lelkérek egész melegét.

Szárnyra kél bennök a koporsó felett mélyen érzett fájdalom a vigasztalásért esdő ima hangján s repül az Ur trónjához, könnyet facsar a szemből, de le is törli azt a vallás vigaszával, az elmulás nagy gondolata a porba sujt, de az örök élet reménye fel emel onnan.

Bennök az evangyeliomi meggyőző hit egy költői lélek sugarával van bearanyozva, úgy, hogy bárki is a legnagyobb lelki élvezettel olvashatja.

A nagy becsű füzetet melegen ajánljuk úgy az illető körök, mint a nagy közönség figyelmébe.

Megrendelhető a szerzőnél Kisújszálláson Ára 1 frt. 20 kr.

(S. L.)

Vadnai Károly életrajza jelent meg épen most a dr. Kőrössi László országszerte elterjedt Korrajzok című nagybecsű vállalatában. A három füzetet Vadnay arcképe és kéziratmások közlő előjáró beszéde díszíti. A 266 oldalra terjedő könyv az első érdem szerint való Vadnay életrajz irodalmunkban. Megismerteti Vadnay ifjúságával, katona éveivel, szabadságharczi szereplésével, külföldi kényszerrel, szolgálatával, — bemutatja azu-

tán Vadnayban a novella író, a regényíró, a kritikust, a dramaturgot, a szerkesztőt s az embert. A rendkívül gazdag adatok feldolgozását és csoportosítását ugyanaz az alaposság és élénkség jellemzi mint az eddig megjelent korrajzokat: Ferencz József, XIII. Leo pápa, Kossuth Lajos, Jókai Mór és Vasváry Kolos legújabb biográfiáit. Vadnay Károly életrajzának bolti ára 90 kr! de fele árban kapja a ki harmincz füzetre (bolti árban 9 frt) 5 forintjával előfizet. A ki két öt-öt forintos előfizetést gyűjt, az 30 füzetet kap ajándékul. A hézagpótló, sőt nélkülözhetetlen irodalmi vállalatot, melyből havonként két szám jelenik meg, jó lélekkel ajánljuk olvasóinknak Bolti áron minden nagyobb könyvkereskedésben kapható. Kedvezményes előfizetéssel a Korrajzok kiadóhivatalában, Budapest, Andrásyut 25. sz. alatt rendelhetők meg.

A Pallas Nagy Lexikonának füzetes kiadásából megjelent a 116—120. füzet, vagyis a VIII. kötetnek 11—15. (befejező) s ezekkel most már a nagy vállalatnak épen a közepén vagyunk. A 76 szövegbeli ábrán kívül a következő szép külön mellékletek vannak a füzetekhez csatolva: Noble-féle fésülő gép, 2—4 lap, a Halotti beszéd 1. lapjának hasonmása, Gyapjufonó gépek 1 és 2. lap, Harmadkor 1. és 2. lap, Hártás szárnyuak, Gyémántok, O kori és barbár népek hajói, Halak 1. és 2. lap, Gyertyánfa, Háromszék vármegye térképe és Hásúri szerves. A fontosabb cikkek közül kiemeljük a következőket: Halálbüntetés (Heil), Halászat (Langraf János és Posta Béla), Hangok a nyelvben és Hangtörténet (Simonyi), Harmadkor (Szerényi Hugó), Háromszék vármegye (Thirring és Bartha Ignác) Házadó (Földes), stb.

DEBRECZENI ÉLET.

Poros történet.

Az utca végtelenül szép este. Milyen elvarázsoló egy szép alkony.

A mi utcáink is nagyon szépek este úgy hét óra fele sokkal szebbek mint 5 óra 72 perczkor.

7 óra fele kint van az utcán az utca minden lakója. Mint szerény albérlő én is kint vagyok az utcán. Az irnyi valóm elvégeztem s a friss írást leöntöttem porral. Odakint az utca kövezetén pedig a port leöntik vízzel. Az életben így egyenlítődik ki minden.

Ehez van a lakók részére szabályrendelet is, locsoló is, viz is, és kellő mennyiségű poruk is.

Hanem a por megboszulja magát.

Nem tudom, hogy Petőfi Órültje járt e valamikor a kis új utca végén, de itt is a porból vízből sár lesz s az emberek sárral tiporják.

Tegnap este 7 óra 3 perczkor kint voltam az utcán s 7 óra 12 perczkor találkoztam egy kisasszonnyal.

A kisasszony ugyanez időben találkozott velem.

7 óra 12 perczkor kisujteczán legalább is olyan sötét van, hogy ahhoz képest egy halálra vált ember gondolatai olyan fehérek, mint az alabástrom.

Mi nem láttuk meg egymást, de azért beleszeretni egymásba egy percz műve volt s 7 óra 13 perczkor már kar a karban sétáltunk a lucskos kövezeten.

Egyszer egy gázlámpa elé értünk. Ekkor keresztül cikázott az agyamon egy gondolat, bár a kisasszony agyán nem cikázott keresztül semmi.

Végre mégis meglátom, hogy ő nagysága legalább szép-e. A gázlámpa üveg burka poros volt, mint a kamarában egy üveg uborka, a melyet szél por egyaránt jár.

A kisasszony ő nagysága arca is poros volt. Bár a porréteg alól előcsillámlott arcz-

bőrének rózsaszínű pirja, vékony kékes fekete szemöldök iva, megkoczkáztattam a kérdést: — Szokott ön mosdani?

— Oh igen, rebegte pirulva ő.

Ez felbátorított, kérem jöjjön be hozzám.

— „Gyere be galambom gyere a szobámba,” de nem azért hogy felülj a ládára, mert első sorban Petőfi szerint akkor esett az eső, mikor e verset írta, másodsorban, mert nekem nincs ládám.

??!

— Hát azért, hogy mosakodj meg.

Ő bejött és megmosdott. Hanem a porral együtt lemosta arczának rózsaszínűségét, pirosságát, szemöldökét. Brr!!

Igy végződött 7 óra 38 perczkor az én poros történetem, melyet sem én rólam sem kisujteczáról nem mos le senki.

Szatyi.

Megyei és vidéki hírek.

— **Járvány a vidéken.** Nyiregyházán a kanyaró járványszerűleg lépett fel. Különösen a gyermekek közül szedi áldozatait. A veszedelem elhárítására szükséges óvintézkedések megtételtek.

— **Csendőrség szaporítása Szabolcsmegyében.** Szatmármegye felterjesztésére a belügyminiszter elhatározta, hogy azokon a helyeken, ahol a közbiztonsági állapotok nem kielégítőek, szaporítani fogja a csendőrség számát. Eddig Nyiregyházán ötlet és Szentmártonban hat csendőrrel emelték föl a számot. A csendőrök számának szaporítása Szabolcsmegyében azonban még több helyen szükséges s megszerzte úgy remélik, hogy a belügyminiszter ezekre nézve is fog intézkedni.

— **A Bessenyei-szobor.** Nyiregyházáról írják nekünk, hogy a szabolcsmegyei születésű költőnek, Bessenyei Györgynek Nyiregyházán a millenniumra szobrot állítanak. Az alaphoz már csak néhány ezer forint hiányzik, melyet gyűjtés útján szereznek be. A szobor elkészítésével valamelyik fiatal magyar szobrászt bízzák meg.

— **A régi jó időkből.** Az egri városi levéltár rendezése alkalmával egy 1757-ben kelt végrendeletre bukkantak, mely részben házassági szerződés jellegével bír. Az érdekes okmány egy része így hangzik:

Minek utánna mi alól irt Vő Legény és Meny Asszony Isten aó Sz. Felsége Sz. akarratyából Sok emberséges Emberek már több esztendőktől fogva való Közben járásával ugyan Csak el tokélttük makunkban, hogy egymásnak a Sz. Házasságra, Szót és Kezet adgyunk, de mint hogy mindkét részről Özvegyek, de nem mindkét részről gyermekesek volnánk, és mind kettőnk jószágunk volna ugyan azért En Rácz Síró gyermek nélkül való özvegy asszony és mostanában leendő Meny Asszony Kedves Duka György gyermekek Özvegy Vő Legény Urunk kérését meg nem vetem ugyan és az Sz. házasságra Kezemet, Szómat beadom, de mivel magamnak is alkalmas Jószágom és allaturam vagyok, tapasztalnam peddig ellenben, hogy a allaturalis Jószágok az olyan Asszonyoknak a kik gyermekes Özvegy Emberhez mennek férjhez ha Csak világosan nem próbálhattyák, igen nagy pörökbe huzattatnának az ollyatén mostoha gyermekek által, hogy tehát jövőndőre az én allaturam énnékem bizonyosan in Salvo maradhasson, kívántam mindeneket Coramizans Násznagy s Kérő Uramék előtt világosan kimutatni, és ezen Levelünket Várossa Notariussa által is pro fide digno cerimonio Subscriptiójával erősítettni mely Jószágnak, és allaturának Specificatiója, és alól irt bizonyságok által lett Connotatioja következik eképpen!

A további részben felszámolják összes vagyónukat, mely felszámolásban egy hordó bor ára 7 forintba van számítva.

— **Anyakönyvi kerületek beosztása.** Szabolcs vármegyét a polgári anyakönyvek vezetése tekintetéből 81 anyakönyvi kerületre osztotta fel a miniszter Nyiregyháza város az anyakönyvek vezetéséért 500 forintot kap, mely összeg az anyakönyvvezető mellett működő irnok javadalmazását fogja képezni.

Inség a közelben.

— Nyomor Szatmármegyében. —

Említettük, hogy Szatmármegye avasi kerületében inség van, hogy ez következménye a mult nyár nagyon gyenge termésének. Az inség különösen karácsony óta lépett föl ijesztő alakban.

A vármegye buzgó és körültekintő alispánja Nagy László, — mint szatmári levelezőnk írja — folyton figyelemmel kísérte az avasi szomorú állapotokat; időnként megbízható s a viszonyokat tényleg ismerő egyének által informáltatta magát, s mert az inség rendesen tavasszal szokott a legnagyobb mérvben nyilvánulni, idejekorán intézkedett forrásról, részben annak lecsillapítására, részben pedig arra is, hogy a szegény lakosoknak vetni való magjuk is legyen, azért a kormánytól kieszközölt államsegélyből 1500 forintot bocsátott az avasi kerület rendelkezésére.

Az államsegély felosztására Böszörményi Endre járási szolgabíró elnöklété alatt bizottságot nevezett ki, melynek tagjai: Demján Athanáz, Fried Samu, Juhász Ferencz, Marosán Viktor, Münich Ede, Nagy Imre, Privigyey Bertalan és R. Nagy Miklós. E bizottság, mely a napokban tartotta első gyűlését Avafelsőfaluban, a mikor mindenekelőtt köszönettel vette tudomásul a kormánynak az alispán által az avasi szegény lakosok irányában tanúsított meleg érdeklődését és jó indulatát, a kiosztandó segélyre nézve elhatározta, hogy a községek az inség nagyságához képest két osztályba soroztassanak.

Az első osztályba tartoznak: Avafelsőfalu, Avas-Ujfalu, Ráksa, Bujánháza, Tereh-Lekeneze és Tartolecz; a második osztályba: Komorzán, Kányaháza, Rózsapallag, Avasujváros, Turvékonya, Mózesfalu és Bikszád. A segély mennyiségére nézve pedig kimondták, hogy az első osztálybeliek az államsegélynek 60, a második osztályba tartozók pedig annak 40 százalékában fognak részesülni.

A kiosztandó államsegély a nyomort igen nagy mértékben enyhíti s e mellett a lakosoknak vetni való magot is biztosít.

Különfélék.

+ **Politikai beszéd** — temetésen. Malaczkán a maga nemében páratlan temetés volt. A kerület rabbija dr. Piszko Henrik halt meg s erre a temetésre megjelent Malaczkán a katholicus papság is élén dr. Kovács esperessel. A 74 évet élt rabbi különben valláskülönbség nélkül mindenki tisztelte. Három rabbi, a bolcsi, a sasvári és a szeniczi tartott felette hatásos bucsuztató beszédet.

+ **Megrendelte a saját temetését.** Kecskeméten Urbonyák Rozália Szabó Istvánné, egy 60 éves asszony a napokban öngyilkos lett. Előbb azonban megcsináltatta magának a koporsót, bevásárolta a szemfedeleket, sőt gyászszelyemkendőket is vett a hozzátartozói részére. Így elvégezvén dolgát hazament, hol magára zárva az ajtót, a szoba gerendájára felkaszottta magát. Mire észrevették halott volt. A 60 éves asszony 20 év óta elválva élt az urától s szeretője volt egy fiatal lóknepcz, aki azonban végre is ráunt az asszonyra s annak egyik leányával kezdett szerelmi viszonyt. — Ugy látszik ez keserített meg.

+ **Késő szerelem.** Temesvárott Tangel János nevű 70 éves ember beleugrott a Bégába — szerelmi bánat miatt. Beleszeretett a vőjének a szakácsnőjébe, Feilhauser Rózába, aki azonban szerelmét nem viszonozta. A még mindig ifjú szívű vén szeladont azonban szerencsére kihúzták a molnárok a vízből.

+ **Meggyilkolt korcsmáros.** Beregvármegye felvidéki járásában Illoncsa községben Davidovics Néta zsidó korcsmárosné ismeretlen tettesek meggyilkolták és 100 frt. készpénzt elrabolták. A tettesek, hogy félrevezessék a vizsgálatot, a meggyilkolt nő holttestét az ólba czíptették és a tehén mellé helyezték a fejöszékre, kezébe adván a rocskát. A vizsgálatot már megindították, a tettesek eddig ismeretlenek.

+ **A munka áldozata.** A mélykúti gőzmalomban borzasztó halál halt meg Kristóf István malommunkás. Többed magával azon iparkodott, hogy a gépezetet megindítsa. A czilinderbe valahogy gőz tolt, a lendülő kerék egyet fordult és maga alá kapta a szerencsétlen munkást. Kristóf István nagy családnak volt a kenyérkeresője. A kerék egész mellkasát bezúta, jobboldalán hét, baloldalán három bordacsont eltört és öt bordacsont keresztül furta a tüdőt. Mire orvosi segély érkezett, a szerencsétlen munkás nagy kínok közt halt meg.

+ **Szerencse!** Egyik vidéki laptársunk egy paraszt leány öngyilkosságát írja le. Hosszasan elbeszéli, hogy a szép leány azért ugrott vízbe, mert szerelmes volt egy gazdag legénybe, az pedig nem airta feleségül venni. A jeles kis ujdonság ezzel végződik: „Szerencsére még idején kihúzták a partra, de már h a l v a”. Valószínűleg kitűnő kollégánk sem irigyli ezt a nagy szerencsét.

NAPI HIREK.

Debrecen, ápr. 17.

— **Tanácsülés.** A folyó ügyek, különösen pedig sürgősebb természetű kiutalások szükségessé tették, hogy a városi tanács a tervbe vett elhalasztás ellenére ma délelőtt tanácsülésre gyűljön össze. Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklété alatt délután egy óráig maradtak együtt a városi tanács tagjai s jó részt gazdasági adó és apróbb számla kiutalási ügyeket intéztek el.

— **Bucsu lakoma.** Draveczky Adorján, a debreczeni kir. ítélőtábla egyik bíráját, mint annak idején említettük Ó Felsege a király a szegedi kir. táblához tanácselnökké nevezte ki. Draveczky Adorján néhány nap mulva eltávozik Debreczenből, hol széles körben oly előnyös tiszteletnek és becsülésnek örvendett. Ma este a kir. tábla bírói és tisztviselőkarától társas vacsorán vesz bucsut, melyet a távozó tiszteletére a Bika szálloda külön termében tartanak meg.

— **Elhalasztott ülés.** Szombatra — mint ezt tegnap megírtuk — a jog és pénzügyi bizottság ülését tervezték a városházán. Ezt azonban közbejött akadályok miatt a jövő hétre, de még ez ideig meg nem határozott napra halasztották el.

— **Debreczeni névmagyarosítók.** A belügyminiszter hosszabb terjedelmű listát küldött a nemes városnak. Városok szerint szépen sorban vannak ott azok az új magyarok, a kik vezeték nevüket holmi nyelvtörő czifraságok helyett édesen csengő magyar szóval cserélték fel. Debreczenből hat hónap alatt nyolczan nyertek arra belügyminiszteri engedélyt, hogy vezeték nevüket megváltoztathassák. A belügyminiszter, aki annak idején minden esetben most pedig együttesen is értesíti erről a város hatóságát egyúttal arra is felhívja, hogy a névmagyarosítók anyakönyvi bejegyeztetésének nézzen utána s ha az eddig nem történt volna meg azt szorgalmazza mindenesetben pedig jelentést tegyen a belügyminiszteriumnál.

— **Ismét öngyilkosság.** Szüts István csizmadiamester hatvan-utcai 3652. sz. alatti házában 4 és 5 óra között felakasztotta magát. Az öngyilkost kiszállították a közkórház halottaházába, ahol ma délután fel is boncolták. Tettenék oka eddig ismeretlen.

— **A debreczeni orvos-gyógyszerész egyesület** folyó évi ápril 20. napján délután 5 órakor az egyesület helyiségében havi ülést tart, melynek érdekes tárgyát a szerum terápia fölött folytatott eszmecsere fogja képezni. Az egy-

leti tagokat lapunk utján is meghívja az elnökség.

— **A debreczeni kerületi tornaverseny** előkészítő bizottsága tegnap délután Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklété alatt ülést tartott. — Eötvös K. Lajos kijelenti, hogy lehetetlen május első napjaiban a tornaversenyt megtartani, indítványozza, hogy az május hó 27-ére, rossz idő esetén 28 ára tűzessék ki. Békési Gyula főigazgató tudatja a gyűléssel, hogy a verseny elhalasztása miatt már sürgőnyileg megkereste a miniszteriumot. Ő is pártolja Eötvös tanfelügyelő indítványát, mert a tornaverseny elhalasztását általában megakadályozni nem lehet és nem is szabad, hogy ugyanakkor tartják a beszerceiek is tornaversenyüket. Boczkó Sámuel főkapitány is osztja az előtte szólók nézetét. A miniszterium táviratilag adja beleegyezését a verseny 27-ére való elhalasztására, ha nem, úgy a bizottság mondjon le a versenyrendezésről. Rásó Gyula alispán hozzájárulása után, Eötvös tanfelügyelő még csak azt kívánja, hogy a bizottság felterjesztését sürgőnyileg intézze a miniszterhez, nehogy az ügy késedelmet szenvedjen. Az elnök ez értelemben mondja a határozatot. Ezután Puky Gyula terjesztette be a verseny és programkészítő bizottság üléséről és határozatairól szóló jelentését. A bizottság elhatározta, hogy a jelentkezések határidejét április 28-ára tűzi ki, átiratokat intéz kérdőívekkel az igazgatószékhez, értesíti őket a versenynapról, megkerdi hány növendék vesz részt, mikor érkeznek, hány tanárral, milyen versenyben és gyakorlatban mutatják be előmenetelüket? Meghatározták a végleges műsort, mely a következő: Csoportosulás a collégium nagy udvarán. Felvonulás díszmenetben. Hymnus eléneklése. Szabadgyakorlatok. Katonai rendgyakorlatok. Szertornázás. Versenyek: kötélhúzás, távmagasugrás, kötél-, póznamászás, birokverseny. Játékok. Oszlopba felállás. A nyertesek nevének kihirdetése, díjjak kiosztása. A szöveg eléneklése, elvonulás. A díjak ezüst és bronzérmek lesznek, esetleg két ezüstös érmet nyerő e két ezüst érmeért arany érmet kaphat. Ezután meghatározták a térbizottság működési terét, Reá tartozik: a térképszerkesztés, a felállítás, erdőelzárás, jelző zászlók és táblák készíttetése, szerek elkészíttetése és felállítás stb. Azután elhatározták, hogy a tanulók elszállásolása teljesen ingyen lesz, valamint a tanároké is. Az ellátás pedig mérsékelt árú. A tanárokat magánlakásokban szállásolják el, a diákok számára esetleg a katonai hatóságot is megkeresik ágyak kikölcsönzése ügyében. A conviktus 300 diákot hajlandó egész napra 40 krért fejéknél ellátni. A conviktus e jótéteményét a gyűlés halás köszönettel fogadja és a még hátralevő 300 diákot vendéglőkben látatja el, hol fejéknél 80 kr — 1 frtért teljes ellátást nyerveknek. Ezalatt Békési Gyulának a miniszteriumtól sürgőny érkezett, mélyben a főigazgató tudatják, hogy a miniszteriumnak a versenynek május 27-ére való elhalasztása ellen kifogása nincs. A gyűlés ezt örömdetes tudomásul veszi. Még Eötvös tanfelügyelő kérte az elnököt, hogy a bizottság nevében hívja fel a katonai zenekar karmesterét a versenyen való megjelenésre. Ezzel a gyűlés véget ért.

— **Ünnep után.** A tavaszi ünnepek legszébbike, a husvéti ünnepek után, ime beköszöntött a napi, mozgalmas, eleven élet. A főter bezárult üzletei ismét megnyitottak, az utczák mozgalmos képet nyújtanak. Zsong, bong az embertömeg s az ünneplők ismét megkezdték a napi élet keserveit, a tüdőfúllasztó, arczizasztó munkát — mindennapi kenyérért.

— **Czirkusz Debreczenben.** A színelőadások még véget sem érnek, egy hírneves czirkuszigazgató már is lépéseket tett, hogy Debreczenben előadásokat tarthasson. Henry Alfréd berlini társulatával, több mint hatvan lóval és idomított elefántok, tigrisek, tevékkel jön Debreczenbe. A rendőrfőkapitányságnál már kikérte és május elsejétől hat hétre meg is kapta az engedélyt. Az egyik nap tehát végzik a színházban, a másik nap pedig megkezdik a czirkuszban az előadásokat. Nem holmi kisebb rendű és rangú czirkusztársaság ez — mert ilyen engedélyt sem kapna előadá-

sokra, — de mint a beküldött hirlapi tudósítások is igazolják nyolczvan négy tagból áll; az igazgatónak hatvan lova, három idomított elefántja, tigrise és tevéje van. Óriási fénytel és törpe lovakkal állítják ki a „Hamupipőke” című látványosságot, melyben legutóbb Kassán nem kevesebb, mint száztizen vettek részt. Az utolsó előadásokon nagy feltűnést keltettek a monstre tablóval, mikor az igazgató Herry Hermina mind a hatvan lovat elővezette a csoport közepén az elefánt hátáról vezette azokat érdekes látványt képező körfutásban. A Herry czirkuszáról kitűnő hírek érkeznek ezért is kapta meg a rendőrfőkapitányságtól a hat hétre terjedő engedélyt. Városunkban a Széchenyi utca végén állítják fel a páholyokkal is berendezett czirkuszt, amelyet három méter nézőre építenek. A czirkuszépítést a vásár után kezdik meg, míg benne az első előadást május elsején fogják megtartani.

— **A Csokonai kör közgyűlése.** A Csokonai kör április hó 21-ikén, a jövő vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városháza nagy tanácstermében rendes évi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A múlt évi működésről szóló jelentés; 2. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése; 3. Vértesi Arnold elnök lemondása; 4. Elnök-választás; 5. A f. évi költségvetés megállapítása; 6. A választmány kiegészítése.

— **Tiszteletbeli tisztviselők.** Előfordulván oly esetek, hogy tiszteletbeli vármegyei tisztviselőkké az illető megyék területén lakással nem bíró egyének nevezettek ki, a belügyminiszter szükségesnek találta kijelenteni, hogy a tiszteletbeli tisztviselők a törvény szerinti kötelesek azon állás teendőinek, a melyre kinevezettek, végzésében részt venni; oly egyének tehát, a kik más egyéb rendes hivatalos elfoglaltatásuk vagy egyéb körülmények által akadályozva vannak abban, hogy a tiszteletbeli állásokkal összekötött teendők végzésében szükség esetén részt vehessenek, a tiszteletbeli kinevezéseknél mellőzendők.

— **Utazás akadályokkal.** Bogyó Ilonka, a debreczeni színtársulat naivája ugyancsak megjárta ünnepi utazásával. A husvétünnepkére a fővárosba utazott, hol ismerősei körében rögtön híre futott, hogy a kis naiva Budapestben van. Siettek is meglátogatni a mi kis színésznőnk, a látogatók közt volt H. M. miniszteri számtanácsos is, ki Debreczen iránt nagy érdeklődéssel viseltetik s most is azért ment fel Bogyó Ilonkához, hogy itteni ismerősei felől kérdezősködjék. Alig voltak azonban pár percig együtt, mikor egy elegánsan öltözött úri ember nyitott be hozzájuk s a mi kis naivánkat kihívta az előszobába. Be sem mutatva magát a kis Ilonka nevét kérdezte s felvilágosításokat kért a bent levő magas termetű urról, kinek világos szürke felöltője ott csüngött az előszobában a fogason Bogyó Ilonka megmondta a miniszteri számtanácsos nevét, de az idegen hamiskásan hunyorgott a szemével s úgy tett mint a ki nem igen hajlandó elhinni, a mit mondanak neki sőt később kinyilatkoztatta, hogy a magas állású kormánytisztviselő nem más, mint Széles Adorján s le akarta tartóztatni Bogyó Ilonát, meg azt az urat is. A dolognak persze az lett a vége, hogy a félreérteéseknek vége lett s Bogyó Ilonka még az esti vonattal visszautazott mi hozzánk. — Mi pedig debreczeniek aképen sóhajtottunk fel, hogy mit is tesz egy világos öszitavaszi felöltő s miből nem lesz csere-bogár.

— **Ismeretlen öngyilkos.** Mezőturon ápr. hó 11-én a Dobogó című vendéglő 7. számú szobájában egy elegánsan öltözött 30—35 éves ember öngyilkos szándékkal halántékon lőtte magát és nemsnkára meg is halt. Minthogy az öngyilkos semminemű irást nem hagyott hátra, melyből kiletére következtetni lehetett volna, a mezőturi rendőrfőkapitányság elrendelte körözését és az erre vonatkozó személyleírását tartalmazó iratát megküldte Debreczen város rendőrfőkapitányságának is. Az öngyilkos férfi 30—35 éves lehet. Egy zsebében levő írásból kitűnt, hogy evangélikus vallású. Magassága 176 cm. Arcza tojásdad, barna, kórszakáll van. Zsebkendőjének szélén S. J. monogram áll.

— **Daltársulatok Debreczenben.** A nyáron keresztül elég mulatságra nyílik kilátása a debreczeni közönségnek. A daltársulatok vagy magyarul orpheumok ellátogatnak Debreczenbe. Már május elsején Seiner orpheuma kezdi meg előadásait a Korona vendéglőben, ugyanott júniusban Fülöp daltársulata fog működni. M ez e daltársulati igazgató szintén engedélyért folyamodott a főkapitánysághoz, de miután miniszteri engedélyét még be nem mutatta működése függőben marad. Hanem ha ezt az engedélyt megnyeri s bemutatja július hóra ő kapja meg a játszási engedélyt.

— **Nem lesz adófizetés.** Április 15-ig az a ki csak adott valamit a szavazati jogosultságára, sietett befizetni az adóját. Hogy elmult ez a nagy nap, megesappant az adófizetők száma is. Amint esomójával törtettek csak pár nap előtt is adópénztárba, hogy hajdunak kellett a rendet fenntartani, úgy alig kerül-fordul most pasasér, a ki a csengő koronákat odaolvassa a pénztáros elé. Ezeket a gyenge napokat felakarják használni arra, hogy az adóhivatalokat megtisztogassák. Ki is mondták a hivatalos szentenciát, hogy ott egy pár napig egy lélek se be — se ki. Nem lesz adófizetés. A felemlítésre méltó s elkészített adófizetők közelérelklő időszak április 19-én, azaz pénteken délelőtt tíz órakor veszi kezdetét és tart 21-éig. Azok tehát, akik adóbefizetésüket éppen erre a két napra számították lemondhatnak az adófizetés dícsőségéről.

— **A Csokonai kör választmánya** apr. hó 19-én a főiskola olvasó termében délután 5 órakor Géresi Kálmán elnökele aiatt ülést tart. Az ülésen megállapítják az évi jelentést s több főtő ügy kerül tárgyalás alá.

— **Furfangos szédelő.** Berkovits Simon nem mindennapi módját választotta az ingyen utazásnak. Haza akart utazni az ország déli részéről szülőföldjére Husztra, de pénze még az utazásra sem volt elég. Hol vonaton, hol szekeren, hol gyalog mégis utnak indult messze földről egy krajczár nélkül. Mikor pedig beért egy nagyobb városba s az éhség kinezta a gyomrát, végig vágta magát a piacon s úgy tett mintha epileptikus rohamok vettek volna rajta rájt. Így azután minden városban beszállították a kórházba s mielőtt tovább állott volna jól tartották étellel itallal. Tegnap Debreczenbe került. Itt is elővette régi keresetforrását, a piacon hanyatt vágta magát, mintha a roz tőrné. Beszállították a kórházba, a hol azonban kisült, hogy semmi baja s csak azért szimulálja a rettenetes betegséget, hogy megkönyörüljenek rajta. Miután töredelmes vallomást tett, a rendőrség hazaszállíttatja illetőségi helyére.

— **Senki fia.** Tegnap a mátai uton a csendőrök egy csavargót fogtak el, kinek gyanus kinézése és rongyos öltözte azt engedték hinni, hogy valami veszedelmes gazember. A fiu Oláh Istvánnak mondja magát. Behozták a csendőrök Debreczenbe és átadták a mezőrendőr alkaptányságnak, hol ma kihallgatták. Oláh István szomoruan, meghatva beszél el, hogy anyjával sok ideig az erdőben egy ólban lakott. Az anyja komló gyökér szedéséből tartotta fönns nagy nyomoruság között éldegéltek, a nélkül, hogy ő emberekkel is érintkezett volna. Anyja azonban, a kiről a nevéen kívül egyebet nem tud, egy napon elhagyta és ő azóta egyesegyedül éldegélt csavarogva, kinlódva. Arról az asszonyról, kit anyjának gondol, azóta semmit sem hallott és nem is látta. Erdős Marinak hívták. Hogy férje volt-e, arról épen semmit nem tud. Arról sem adhatott fölvilágosítást, hogy miért nevezte őt el az asszony Oláhnak. — Egyszer már büntetve is volt a debreczeni törvényszék által jogtalan elsajátítás vétségé miatt. Nem régen szabadult ki a börtönből s azóta a város környékén levő tanya földeken csavargott, nagy nélkülözések között tengetve életét. Nagyon szeretné, — mondja vallomása végén, — ha kapna egy cseléd-könyvet és beállhatna szolgálatba, mert így élni tovább nem tud, rosszat tenni meg nem

akar. — A „senki fia” valószínűleg meghallgatásra fog találni.

— **A Margit fürdő új vendéglőse.** A debreczeni Margit fürdő eddigi vendéglőse Sz. Dávid István megvált üzletétől s helyét ma Márkus Jenő foglalta el. Az új vendéglős fiatal ambiciózus ember, a kit a debreczeni közönség a város több elsőrendű üzletéből jól ismer. Sok gondot fog fordítani arra, hogy konyhájának, borának jó híre legyen. Azok előtt, akik a vasárnapi sétahangversenyt a Margit-fürdőben meghallgatják, beköszöntőjét, remeklését tartja meg. Az új vendéglős programjával, hogy t. i. mindenképp jót és olesót adjon, bizonyára megfogja hódítani a közönséget.

SZINHÁZ.

Prolongálás.

A fiatal színésznek volt, van és talán lesz is egy öreg hitelezője.

Jelenleg ez a rendes vendége, a ki minden fizetési és a kontó napon szépen bekopogtat a fiatal színészhez. Bekopogtatott tehát tegnap is. Röviden csak annyit szólott:

— Fizessen!

A fiatal színésznek kitűnő gondolata támad.

— Csak még most az egyszer várjon, most már lesz pénz bizonyosan.

— És honnan veszi ön a pénzt?

— Honnan? Hát a nagybátyám ma vett egy sorsjegyet. Lássá, ha most megnyeri a főnyereményt, örömeben megüti a gutas én leszek az egyedüli — örököse.

* **Bánk-bán.** Tegnap lépett fel először Klenovics György, a színtársulat új hős szerelmes színésze. Nem mondunk határozott véleményt és bírálatot Klenovicsról ez után a fellépése után, most csak annyit konstatálunk, hogy bevált. Daliás alak, szép megjelenés és kitűnő organiuma van ugyan, de nehéz lesz neki a Pethes Imre tehetségét velünk feledtetni. Kiváncsi érdeklődéssel nézünk tovább fellépései elé. Lubrinicz Julia szintén ez estén mutatta be magát Gertrud királynő szerepében. Lubrinicz különben már régi ismerőse a debreczeni közönségnek, ezáltal azonban nem Gertrud királynőjéből kívánjuk haladását és képességét konstatálni. Cserny Berta kissé halványan karakterizált Melinda volt. Betegségének utónyomai még mindig maglátszanak rajta. Sándor jó Biberach volt. Hevesi és Puspöki értelemesen, szépen játszottak. Maga az előadás elfogadható gördülékenységgel folyt le.

A vidéki színészet államosítása.

A magyar vidéki színészet tudvalevőleg arról nevezetes, hogy igen színszerű bohózatot lehet viszonyairól írni. Pedig erkölcsi állapotok sok helyt tragikus. Nemzetiségi exponált vidékeken, alacsony társadalmi műveltségű városokban tengődik, tagjai pedig rendetlen életmódra, könnyelműségekre vannak szorítva bizonytalan existenciájuk gondjaitól — míg más nagyobb városokban szerencsésebb kartársaik igazgatói ezreseket keresnek évenként. A magyar közönség ám meg van győződve, hogy minden vidéki színigazgató nyomorog, pedig Szegeden három év alatt egy igazgató — a bizottsági jelentés is mutatja — 20 ezer forintot nyert, az „istápol” Krecsányi is jól situált ember és ami Leszkaynak, a derék színigazgató szintén jó módu, amit végre is senki sem irigyel tőle, mert megérdemli. — De eltekintve mindettől, még

sem lehet olyan rossz üzlet a színigazgatóság, ha évenként oly sokan törekesznek feléje.

Csak hogy ott a hiba, hogy a néhány jómódu igazgatóval szemben végtelenül sok a nyomorgó. Utról, módról kell tehát gondoskodnunk, mely az egyik színház fölőlegét a másik fölőlegézésére juttassa. — Ezt a ki-egyenlítő szerepet pedig az államnak kell vállalnia.

Vegyen az állam — egyelőre — öt-hat jó forgalmu vidéki színházat a saját kezébe és az elérendő jövedelemből rendezzen először csak kis méretben — előadásokat az exponált vidékeken. Az igazgatót, tagokat fix fizetéssel szerződtesse és belátása szerint használja föl. Ha azon tagokat két színházban is használhatja, mint ez a „Délvidéki Szini Szövetkezetenél“ történik és mint ott, esetleg itt is szép jövedelemhez juthat a vállalkozó, mely jelen esetben — az állam.

Ez volt az érem egyik oldala, az anyagi rész. Nézzük az erkölcsit. A kinevezett igazgató a műsort helyesebben állítja össze, mint az anyagilag érdekelt. A gázsi fizetéstől nem félő vezető, nem adja egymásután huszonöt-ször a „Próbaházasságot“, „Ingyenélőket“, hanem csupán az erkölcsi sikerért küzdve, Hamletet és operákat is adat, melynél, ha nem is telik meg a színház, nem baj. Mert végre is nem az az előadások célja, hogy az az 100 ember a ki mulat a bohózatán jól érezze magát, de az, hogy tíz ember, a kiesetleg végig nézi a Hamlet előadását — tanuljon valamit! . . .

Ez egy. Másodszor a színészek biztos existenciájukra támaszkodva, lassanként elvesztik bizonyos irányu kétes híreket, a társaságban bevettebbek életmódjukban megváltoztattak lesznek. Félig meddig, sőt talán teljesen teljesen államhivatalnok levén, már maga a jelleg bizonyos előnyöket biztosít nekik, melynek fejében bizonyára fölládozzák magasabb, de bizonytalan fizetésük egy részét. Az igazgatók is megelégesznek majd a kisebb de biztos fixummal, mint az eddigi kétes és ingadozó jövedelemmel. Erkölcsileg pedig mint a felnöttek tanítójának érzi majd magát — mint a hogy lenni is kell!

Ezek tervemnek alapvonalai. Szó sincs róla, nem ártatom magamat avval, hogy jelen cikkemnek nagy hatása lesz, czélom csak az volt, hogy azt az utat, a melyen logice haladnunk kell, megösmertessem és az eszmének, mely majd talán évek multán és csak esetleg válik testté, megnyerjem a közönség érdeklődését.

Mindentéle.

× **Villa és civilizáció.** Egy elmés francia író azt mondja, hogy valamely nemzet kulturális állapotait meg lehet határozni abból, hogy milyen villát használ az étkezéshez. A vadnépek ugyanis egyágu villával viszik szájukhoz az ételt, az északsarki népek kétágu villával, az angolok háromágu villát használnak s csak a francziák jutottak el a négyágu villa használatához. A villa tehát nem egyéb, mint a civilizáció szimboluma s az egész elmélet nem akar egyéb lenni, mint annak a kijelentése, hogy Franciaország a legműveltebb állam az egész világon.

× **Tromf.** Incelkedett a tisztelendő ur egy meleg nyári napon a testi erejére sokat tartó jegyzővel, ki egyre panaszkodott, hogy testéről csak úgy csurog az izzadság.

— No, domine, vigasztalódjék — mondja a pap — csak ott izzad az ember, a hol gyöngö.

— Akkor egy cseppet sem csodálkozom, — vágott vissza a büszkeségében megsértett

jegyző — hogy a tisztelendő ur fejről úgy csurog a víz.

Az elhagyott kert.

(Gerok.)
Magányos kis kert,
Üres, sivár,
Bánkóda kérdés:
Nem jön-e már?
A nap sugá i
Lankasztanak,
Benned faradtan
Mehé zöng csak

Teled oly távol
Más kert virul,
Vándor ha látja,
Könnye kihull,
Ora tért csendbe
Pihenő ő
Fölötte a rét
Virága nő.

× **Az élet.** Egy humorista a következőket írta valamelyik ösmerősének az emlékkönyvébe:

Szinjáték több felvonásban. Irta: A nagy Személyek:

Az ember csodálatos lény
Az élet kedvese
A nő játékszere
A sors udvarmestere
A remény dajkája
A szerencse álnok barátja
Látás)
Hallás)
Tapintás) szolgái
Szaglás)
Izlés)

Gyöngeségek, szenvedélyek, hibák stb. az ember kíséretében. Színhely: a földgömb.

Hasznos tudnivalók.

Vöröshagyma mint gyógyszer. Tyukszem és szemölcs ellen jó sikerrel alkalmazható a közönséges vöröshagyma a következő módon 4—5 óráig ecetben áztatunk egy hagymát, aztán a közepén kétféle vágjuk s egyes rétegeit lefejtjük. Egy ilyen réteget jó erősen a tyukszemre, vagy bőrkeményedésre kötünk, a mit háromszor ismétlünk naponta. Néhány nap mulva aztán megpuhul s kisebb-nagyobb mértékben le is válik a tyukszem, úgy, hogy aztán késsel könnyen és fájdalom nélkül eltávolítható lesz. A szemölcsök is eltűnnek idővel, ha naponta többször kétféle vágott hagymát kötünk rája, valamint éjszakára is felkötünk egy szeletet. A szunyog s egyéb rovarok csipése ellen is hasznos a hagyma és ha a megcsipett helyeit egy darab hagymával bedörzsöljük, a fájdalom mindjárt megszűnik s a csipés helye sem dagad meg. Keleten pedig a hajhullás ellen használják a hagymát már nagyon régi idők óta, olyanformán, hogy azon helyeket, a hol a haj ritkulni kezd, kétfelévágott hagymával naponként kétszer-háromszor jól bedörzsöljük. A makacs orrvérzések elállítására is sokszor kitűnő szer a vöröshagyma s néha már pusztán megszagolása elegendő, hogy az orrvérzést elállítsa, ha azonban ez sikerre nem vezetne, úgy megkell zúzni, vagy reszelni a hagymát, levét kifacsarni s ezt a levét eczettel keverve az orra fölszívni, mire a vérzés meg fog szűnni.

Földi giliszta-küszése a virágcserepekből. Az ismeretes földgiliszta tulajdonképpen ugyan nem kártékony a növényekre nézve, amennyiben csakis élettelen, korhadt gyökerekkel táplálkozik, mindazonáltal, ha a virágcserepek földjébe bele veszi magát, ott turkálásai által sok kellemetlenséget okoz. Legegyszerűbben ki lehet ezen férgek ilyen helyről pusztítani következőképpen: vegyünk egy liternyi vadgesztenyét, vagdalkjuk fel apróra s öntsünk rá öt liter vizet, aztán hagyjuk így állani két hónapig. Az így nyert folyadékkal öntözzük meg jól a virágcserepek földjét, mire valamennyi giliszta ki fog bujni s nagyon könnyen meg lesz semmisíthető.

Romlott ízű borek javítása. Erre nézve egy francia szaklap, mint állítólag biztos sikerü eljárást, a következőt ajánlja: vegyünk annyi közép nagyságu pohárnyi buzát, a hány hektoliter a megromlott bor, pörköljük meg barnábbra, mint a kávét szokás, aztán hamarjában öntsük egy igen vékony, hosszú zacskóba, a melyet már előre elkészítettünk.

Ezt a zacskót aztán a hordó száján keresztül dugjuk a borba, fölül egy zsineggel a dugóhoz erősítve, — hengeressük meg a hordót jól, hogy a folyadék mozgásba jöjjön, aztán pedig hagyjuk nyugodtan állani. Két óra mulva kihuzzuk a zacskót s tapasztalni fogjuk, hogy a romlott íz a pörkölt gabona vette magába, a bor pedig ismét élvezhető lesz. Ezen eljárás után, mit nagyobb foku romlottságnál ismételni is lehet, — czélszerű a bort másik hordóba lefejtetni.

A husleves eltartása. A husleves napokig is ellehet tartani megromlás nélkül a következő módon: beletöltjük a husleves tisztá üvegekbe, aztán fölolvastott friss marha fagyut öntünk minden üvegbe, úgy, hogy a benlevő folyadékot körülbelül egy ujnyi vastagságra borítsa. A mint ez a fagyuréteg tökéletesen megkeményedett, akkor szorosan bedugjuk az üvegeket s azonkívül a dugókat még olvastott szurokkal is bevonjuk. Az ilyen módon eltett huslé még egy hét mulva is épen olyan lesz, mintha egészen frissen lett volna főzve.

Szikrák.

A vizsgán.
Tanár: Mit tud ön Kolumbusról?
Tanítvány: Ko... Ko... Kolumbus felfedezte a tojást.

Miért nem nősül?
— Miért nem nősül, barátom?
— Hja, nehéz oly lányt találni, ki megfelel az én követelményeimnek.
— Hát mit követelsz?
— Legyen szép, gazdag és ostoba; ha nem szép és nem gazdag, nekem nem kell, ha pedig nem ostoba, én nem kellek neki.

A Csicsogóban.
Vendég: Kérek pörköltet.
Korcsmáros: Nincs, de tessék disznólabát rendelni.
Vendég: Persze, disznólabávan mindig.

Furfang.
— Mit viszesz abban a dobozban?
— Egy patkányt.
— Minek?
— Az anyósom nagyon fél a patkányoktól, ha elibe jövök, kinyitom s dobozt...
Olvastam a napokban, hogy egy nő ijedtében megnémult.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde. Buza. Az üzlet ma szilárd hangulatban nyílt meg és fölfelé haladó irányzatot követett. A kínálat korlátozott, a kereslet kedvező maradt. Eladott mintegy 25.000 métermázsa, kezdetén 5 krajnyai forgalom folyamában egész 10 krajczárnyi áremeléssel.

Ellenben másféle gabonaneműekben készlet hiánya miatt csak csekély forgalmunk volt változatlan taris áron.

Eladott:
Tiszavidéki: 200 mm. 82k. 7.27½ forint, 300 mm. 81½ k. 7.30 forint, 200 mm. 81½ k. 7.30 forint, 100 mm. 81½ k. 7.25 forint, 100 mm. 80½ k., 100 mm. 80 k. 7.20 forint, 100 mm. 80 k. 7.15 forint, 200 mm. 80 k. 7.20 forint, 100 mm. 80 k. 7.15 forint.

Pestmegyei: 200 mm. 79 k. 7.10 forint, 200 mm. 79 k. 7.10 forint.
Bácskai: 200 mm. 79½ k. 7.— forint, 2000 mm. 78 k. 7.20 forint.
Szentesi: 3000 mm. 80 k. 7.30 forint, mm. 80 k. 7.25 forint.
Becsereki: 2800 mm. 79 k. 7.10 forint.

Bajai: 2500 mm. 78 k. 6.95 forint.
Tolnai: 2700 mm. 80 k. 7.20 forint.
Szerbiai: 1200 mm. 78 k. 6.77½ forint tranzitó áruban.

Zentai: 800 mm. 78½ k. 7.20 forint.
Fejérmegyei: 1000 mm. 80½ k. 7.27½ forint.

Három
Zab:
7.05 forint
6.95 forint
ben.

Határ
szilárd hang
tek, azonban
engedtek.

Forga
Buza
Buza
Rozs
Rozs
Tengeri
Zab t
Zab t
Káposz
Déli e

állapították
Buza ősz
Buza tav
Buza má
Rozs tav
Rozs ősz
Tengeri
Tengeri
Zab tava
Zab ősz
Káposzt

REG

Egy
eltékozott
ijesztő ré

— E
Som
dicsőített
asszony a

Egy
kinek arc
fürteitől,
vérforrald

— A
más assz
Megesalt
akkor me

Resz
szivére.
— I

uralkodni
hogy is?
Min

gondol, h
nagyon h
vonásait
rát, bem

Son
Mindent

—
sok, mié
Minek f
lékével

—
nem oly
zón, har
lepke se
jét esatt

—
halandó
Ős
melynek

Mi
elmullot
eszébe
kikelet

Id
ket s a
Be
rögtön

Három havi fizetésre.
Z a b : 100 mm. .07 $\frac{1}{2}$ forinton, 100 mm.
7.05 forinton, 200 mm. 7 — forinton, 200 mm.
6.95 forinton, 100 mm. 6.80 forinton készpénzben.

Határidő üzlet. Az üzletben ma szilárd hangulat uralkodott, az árak emelkedtek, azonban a forgalom vége felé némileg engedtek.

Forgalomba került:

Buza őszre 7.10—7.13—7.11

Buza tavaszra 7.—7.08—7.06

Buza május—júniusra 6.91—6.97—6.96

Rozs tavaszra 5.90 5.91—

Rozs őszre 6.13—6.16—6.14

Tengeri május—júniusra 6.59—6.63—6.61

Tengeri július—aug.-ra 7.67—6.70—6.78

Zab tavaszra 6.70—6.74—6.58

Káposzta-repce aug.—szept. 10.37—10.45

Déli egy órákor a következő záróárakat

állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Buza őszre 7.11 pénz, 7.13 áru

Buza tavaszra 7.06 pénz, 7.08 áru.

Buza május—júniusra 6.95 pénz, 6.97 áru.

Rozs tavaszra 5.89 pénz, 5.91 áru.

Rozs őszre 6.13 pénz, 6.15 áru.

Tengeri május—júniusra 6.61 pénz, 6.63 áru.

Tengeri jul.—aug.-ra 6.68 pénz, 6.70 áru.

Zab tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru.

Zab őszre 6.10 pénz, 6.12 áru.

Káposztarepce aug.—szept.re 10.40 p., 10.50 á.

REGÉNYCSARNOK.

Megtorlás.

— Elbeszélés. —

A Debreczeni Hirlap számára

írta:

Szathmáry Zoltán:

8.

Egy régen eltemetett, minden eltitkoltan eltékozolt percze vissza jön, mint valami ijesztő rém, hogy a fülébe zugja:

— Emlékezzél! Emlékezned kell!

Somkuthy látja magát, mint a társaság dicsőített kedvencét s feltűnik emlékében egy asszony alakja.

Egy halvány szenvedő arcú asszonyt, kinek arca tejfehérje úgy elütött fekete hajfűrteitől, melynek még mindig érzi Somkuthy vérforraló meleg illatát.

— Az is megcsalta a férjét, mint sok más asszony, akinek öreg férj van az oldalán. Megcsalta a hű, szerető férjét, ő érte, a ki akkor még fiatalágának virágjában volt.

Reszkető kezeit oda szoritja dobogó szívére.

— Eh, micsoda bolond érzélem akar uralkodni ott bent szíve legmélyén?! — De hogy is jutott eszébe az a régi történet.

Minden tagjában megremeg, mikor arra gondol, hogy a fiatal Gyalokay arca olyan nagyon hasonlít ahoz a bűnös asszony arcvonásaihoz, aki lerombolta egy öreg férj oltárát, bemocskolta a házi szentély szentségét.

Somkuthy már alig tud uralkodni magán. Minden tagja vibrál.

— Beteges képzelődés szülte álmodozások, miért nem hagyjátok a sirban a multat. Minek feltámasztani a halottakat, minden emlékével együtt.

— Lám oda künn is tavasz volt még nem olyan régen. Virág nyílt szerte a mezőn, harmat gyöngyözött a selyem pázsitot, lepke sereg üzte játékát s az erdő mély csendjét csattogó madárdal verte fel.

— Hol van mindez?! Volt, — nincs! A halandóság nagy problémája.

Ősz van, melynek nincsenek virágai, melynek hivatása a lassu elmulás, az enyészet.

Mit háborgatják hát az ő nyugalomát az elmullott tavasz jelenségei. Miért jött az ő eszébe virágok hullásán levelek hullásán a kikelet pompája.

Idegesen rugja ki maga alól a karosszékét s a buffet fele tart.

Beleütközik a fecsegő házi orvosba, a ki rögtön karon ragadja s magával hurezolja.

(Folyt. köv.)

3729.
1895.

Hirdetmény.

A debreczen-n.-károlyi trvh. közuton levő u. n. Villongó hid, a debreczen-tokaji trvh. közuton levő egy 0.3 belvilágu csőátteresz, a debreczen-egri trvh. közuton a Kis-Hortobágy csárda mellett levő átteresz és végül a p.-ladány-nádudvari trvh. közuton levő egy átteresz ujon építésére összesen 4191 frt 84 kr. összeg engedélyeztetvén.

Ezen munkálatok foganosításának biztosítása céljából az 1895. évi május hó 3-ik napjának d. e. 11 órájára a hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 11 órájáig hozzam annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a hajdumegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1895 ápril 10.

Rázsó Gyula,
kir. tan. alispán.

198. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat
gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-kán Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	13.60
B. Szinte „ aprószemű	13. —
O. Király liszt	12.80
1. Lángliszt kivonat	12.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt	11.80
3. Zsemlye liszt	11.20
4. Elsőrendű kenyér liszt	10.80
5. Közép kenyér liszt	10.40
6. Kenyér liszt	9.80
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg.	8.80
8. Takarmány liszt	7.20
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg.	5.20
„ „ zsáknélkül	5. —
12. Dúrva „ zsákkal „ „	5. —
„ „ „ „ „ „ „ „	4.80
Csírke buza zsák nélkül	4.60

Debreczen, 1895. márczius 17.

Magyar lack és kenczegyár Budapest.

Ajánlja legfinomabb és igen tartós angol mód szerint készített kocsi-, kopál-, damar- és koporsó-lackot, Siccetil finiszirt külső és belső munkára, a legkitűnőbb borostyán szoba padló-lackot minden színárnyalatú gyári ár szerint.

Gyári raktár: KOHN HENRIK urnál,

Debreczenben, főútlelet Rózsa-tér 12.

festék detail osztály Nagy-Hatvan utca 1577—78. szám.

Ugyanott a legelőnyösebb árban kapható felelő részére: mintá . . . esetek és minden a festék- és anyag-szakhhoz tartozó fa, bőr, fal és vas különlegességek.



Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredménnyel használtatnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártalmatlan,

székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és cukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsokat dr. Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kiténtetve.

Egy 15 labdacsoat tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz 120 labdacso) ára csak 1 frt o. é.

ÓVÁS! Utánzásoktól mindenki intetik. Kérjen mindenki világosan Neustein-féle Erzsébet pilulákat. — Csak valódi, ha minden doboz a mi törvényesen bejegyzett vörös nyomású védjegyünkkel van ellátva, u. m.: Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der Planken Spiegelgasse. — Raktár Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göltl Nándor) Balázs Ödön, Mihailovits István, Tamássy Béla és Füleki Pál gyógyszerházában.

Lakás változtatás alkalmából
Kardos László

Kossuth-utca,
ajánlja szőnyeg-raktá-
rát, mely az olcsóraj sző-
nyegektől a legfinomabb
Smyrna, Persa, Axminster,
Goblin szőnyegfajokig gazdag
választékot nyújt.

Bagdad és Emir butor-
átvetők, valamint egész gar-
niturára behuzatait.



Férfi-, fiu- s gyermekruha-

vásárlók figyelmébe ajánljuk
az 1845-ben alapított,
országszerte jó hírnéynek örvendő

NEUMANN M.

budapest-bécsi cézget,
DEBRECZEN, FÓTÉR.

a magy. kir. postával szemben.
Ezen raktár fel van halmozva saját,
csakis szolid készítményekkel, a
legfinomabbtól kezdve a legolcsóbb
minőségig.

A üzletház elvei: lelkiismeretes ki-
szolgálás, szigo-
raan megállapított és minden darabon
feltüntetett árak.

Stern József  és testvére

gőzerőre berendezett
kefeáru-gyárának

DEBRECZENBEN

rövid, szövött és norinbergi áruk
nagykereskedésének

Placz 1584.

Bika szálloda mellett. (Csanak-ház.)

Detail osztálya (kicsinybeni eladása) gyári árakon

Kefeáruk

háztartási ipari és gaz-
dálkodási célokra.
Ecsetek, meszelők,
seprők.

Ruha, haj, fog és köröm-
kefék.

fésűk, szappanok, illatszerek,
bel- és külföldi toilet cikkek
dus raktára.

Festő- és mázó iparosoknak külön figyelmébe ajánljuk, hogy az
ecseteknél rendkívüli kedvezményeket nyújtunk.

Női- férfi és gyermek

s övött, kötött harisnyák,

Alsó ruházatok.

férfi nyakkendők,
fehérneműek,

esernyők, czérnák,
pamutok,

norinbergi cikkek
nagy választéka.

MITTELBACH-féle

Hasonszenvi cseppek

a disznók mindennemű betegsége ellen,
különösen orbáncz és váltó-láz ellen.

Egy karton ára használati utasítással 50 kr.

BUDAPESTEN kapható: **MOLNAR** és **MOSER**
drogueistáknál Koronaherezeg-utca.

BOROS TESTVÉREK

DEBRECZEN, Kossuth-utca 3.

tudatják a n. é. közönséggel, hogy a személyesen vásárolt

NŐI DIVATKELMÉK,

hozzá illő disz különlegességek,

legujabb napernyők,

selyem batist és cretonok

már megérkeztek s dus választékban meglepő olcsón árusítatnak el.

NB. Raktárunk megtekintése végett mindenkit nagyon szivesen
látunk nem vásárlás esetére is.